



Международный пакт о гражданских и политических правах

Distr.: General
24 July 2025
Russian
Original: English

Комитет по правам человека

Доклад о последующей деятельности в связи с заключительными замечаниями Комитета по правам человека*

Добавление

Оценка информации о последующей деятельности в связи с заключительными замечаниями по Армении

*Заключительные замечания
(сто тридцать третья сессия):*

[CCPR/C/ARM/CO/3](#), 3 ноября 2021 года

*Пункты, предусматривающие
последующую деятельность:*

16, 40 и 42

*Информация, полученная
от государства-участника:*

[CCPR/C/ARM/FCO/3](#), 21 января 2025 года

*Информация, полученная от
заинтересованных сторон:*

Управление Заштитника прав человека
Республики Армения¹, 20 мая 2025 года

Оценка Комитета:

16 [B], 40 [C] [B] и 42 [B]

Пункт 16: Насилие в отношении женщин

Государству-участнику следует активизировать усилия по эффективному предупреждению всех форм насилия в отношении женщин, включая домашнее и сексуальное насилие, и борьбе с ними, в частности путем:

- a) пересмотра закона о домашнем насилии с целью обеспечения подхода, ориентированного на интересы жертв, который гарантирует доступ к незамедлительным мерам по возмещению вреда и защите;
- b) создания эффективного механизма для поощрения сообщения о случаях насилия в отношении женщин и путем активизации усилий по решению проблемы социальной стигматизации жертв;
- c) обеспечения того, чтобы все случаи насилия в отношении женщин своевременно и тщательно расследовались, виновные привлекались к ответственности и в случае осуждения им назначались соответствующие меры наказания, а потерпевшие имели доступ к эффективным средствам правовой и

* Принят Комитетом на его сто сорок четвертой сессии (23 июня — 17 июля 2025 года).

¹ Материалы доступны на сайте

https://tbinternet.ohchr.org/_layouts/15/TreatyBodyExternal/FollowUp.aspx?Treaty=CCPR&Lang=en.



иной защиты, включая достаточное число безопасных и адекватно финансируемых приютов и соответствующие службы медицинской, психологической, правовой и реабилитационной поддержки по всей стране, в ходе пандемии коронавирусной инфекции COVID-19 и после ее окончания;

d) рассмотрения вопроса о ратификации Конвенции Совета Европы о предотвращении и пресечении насилия в отношении женщин и домашнего насилия.

Резюме информации, полученной от государства-участника

a) 1 июля 2024 года вступили в силу поправки к Закону 2017 года о предотвращении домашнего насилия, защите жертв домашнего насилия и восстановлении мира в семье, включая изменение его названия на «Закон о предотвращении семейного и домашнего насилия и защите лиц, подвергшихся семейному и домашнему насилию» и изменения в 11 из 23 его статей. Поправки направлены на достижение большей эффективности в борьбе с домашним насилием, повышение уровня информированности населения и совершенствование услуг социальной и психологической поддержки для жертв насилия.

Используемые в Законе определения и основные понятия были уточнены и приведены в соответствие с определениями в Уголовном кодексе. Например, было изменено определение домашнего насилия, которое теперь включает в себя насилие безотносительно к факту совместного проживания и насилие в отношении партнеров, бывших партнеров или бывших членов семьи, а ребенок, ставший свидетелем насилия или пострадавший от его негативных последствий, теперь считается жертвой насилия. Понятие процедуры примирения было упразднено, и в Законе теперь закреплены положения о бесплатной и первоочередной медицинской помощи и услугах для лиц, подвергшихся домашнему насилию. Были пересмотрены сроки исполнения решений о срочном вмешательстве и решений, направленных на защиту.

Кроме того, в целях упорядочения деятельности по защите лиц, подвергшихся домашнему насилию, была запущена централизованная система сбора данных для регистрации случаев домашнего насилия. Собранные данные послужат основой для разработки дальнейших стратегических планов и мероприятий.

b) В настоящее время ведется работа по запуску мобильного приложения «SAFE YOU», которое позволит жертвам насилия оперативно вызывать полицию и получать поддержку.

Для повышения осведомленности населения о домашнем насилии в отделениях полиции были созданы информационные уголки, где можно найти материалы о домашнем насилии, в том числе информационные листовки и плакаты с информацией о приложении «SAFE YOU», а также информацию о центрах поддержки, телефонах доверия и организациях, предоставляющих услуги жертвам домашнего насилия.

c) Следственный комитет готовит полугодовые и годовые отчеты о случаях домашнего насилия.

В 2023 году Следственный комитет расследовал 1848 уголовных дел, связанных с домашним насилием (по сравнению с 730 в 2020 году, 556 в 2021 году и 960 в 2022 году). Из 1848 уголовных дел, расследованных в 2023 году, по 338 были составлены обвинительные заключения (по сравнению с 144 в 2020 году, 129 в 2021 году и 122 в 2022 году); по 8 делам были составлены заключительные акты (дела о медицинском принуждении), и они были направлены в суд; было прекращено 557 дел (по сравнению с 358 в 2020 году, 252 в 2021 году и 301 в 2022 году), из которых 463 были прекращены по реабилитирующими основаниям, 90 — по нереабилитирующими и 4 — по другим основаниям; 144 не находятся на стадии активного разбирательства; 14 были направлены в соответствующие инстанции; 179 были соединены; а производство по 608 делам было перенесено на следующий год.

Из 349 обвиняемых по 338 уголовным делам, в рамках которых были составлены обвинительные заключения, 259 были супругами жертв. В общей сложности жертвами

были признаны 359 человек. В отношении 152 лиц уголовное преследование не было начато или было прекращено по нереабилитирующим основаниям.

d) В настоящее время в Армении разрабатывается стратегический план реализации гендерной политики на 2024–2028 годы. В нынешней версии документа определены шесть приоритетных направлений: преодоление гендерной дискриминации во всех областях управления и на уровне принятия решений; поощрение гендерно чувствительных подходов в трудовой деятельности и сокращение гендерного разрыва в составе трудовых ресурсов; преодоление гендерной дискриминации в сфере образования и науки; обеспечение равных возможностей для женщин и мужчин в секторе здравоохранения; обеспечение профилактики гендерного насилия и дискриминации и защиты от них; и разработка гендерно чувствительных и учитывающих гендерные аспекты подходов к борьбе с изменением климата.

В рамках пятого приоритетного направления стратегического плана предусмотрены действия по ратификации Конвенции Совета Европы о предотвращении и пресечении насилия в отношении женщин и домашнего насилия.

Резюме информации, полученной от национального правозащитного учреждения

Управление Зашитника прав человека отмечает, что, несмотря на прогресс на законодательном уровне, в части предотвращения и искоренения домашнего насилия остаются пробелы, особенно в том, что касается правовых положений и их применения. В пункте 1 статьи 12 Закона от 2017 года содержится запрет на применение мер неотложного вмешательства и защитных предписаний в отношении несовершеннолетних или недееспособных лиц, что создает проблему с точки зрения применения к жертвам мер защиты. Неверные представления и стереотипы в отношении женщин и домашнего насилия сохраняются и повсеместно укоренились в обществе; в том числе имеет место применение дискриминационных подходов в правоохранительных и судебных органах, что приводит к случаям ненадлежащего выполнения профессиональных функций. Защитник прав человека рекомендует обеспечить соответствующим специалистам обязательное обучение на постоянной основе по вопросам внутренних и международных стандартов.

Услуги по поддержке жертв, такие как размещение в приютах и оказание психологической и экономической помощи, по-прежнему предоставляются в недостаточных объемах, а их доступность в разных частях страны варьируется. В межведомственной координации правоохранительной деятельности имеются пробелы, а законодательные механизмы защиты детей-жертв требуют доработки. Кроме того, в Армении отсутствует всеобъемлющая национальная стратегия и план действий по предотвращению домашнего и семейного насилия; проект стратегии на 2024–2028 годы разработан, но еще не принят.

Оценка Комитета

[B]

Приветствуя поправки к закону, который теперь называется «Закон о предотвращении семейного и домашнего насилия и защите лиц, подвергшихся семейному и домашнему насилию», в том числе положения о бесплатной и первоочередной медицинской помощи и услугах для лиц, подвергшихся домашнему насилию, Комитет тем не менее выражает обеспокоенность сообщениями о дискриминационном применении защитных предписаний. Комитет сожалеет также об отсутствии конкретной информации, включая статистические данные, о предоставленных жертвам средствах возмещения. Он повторяет свою рекомендацию в этом отношении и просит представить дополнительную информацию о новых поправках к законодательству, их практическом применении и влиянии на обеспечение надлежащего исполнения и контроля за исполнением защитных предписаний.

Комитет приветствует работу по запуску мобильного приложения «SAFE YOU» в целях содействия оказанию немедленной помощи жертвам, а также размещение информации в отделениях полиции для повышения осведомленности населения о

домашнем насилии. Вместе с тем он выражает сожаление по поводу сообщений, свидетельствующих о сохранении неверных представлений и стереотипов в отношении женщин и домашнего насилия, что приводит к случаям ненадлежащего выполнения профессиональных функций в связи с применением дискриминационных подходов, в том числе в правоохранительных органах. Он повторяет свою рекомендацию по этому поводу и просит представить дополнительную информацию об усилиях, предпринимаемых для повышения осведомленности широкой общественности о гендерных стереотипах и домашнем насилии и для борьбы с коренными причинами и негативными последствиями домашнего насилия, а также для решения проблемы социальной стигматизации жертв. Он просит далее представить информацию о ходе разработки мобильного приложения и предполагаемой дате его запуска, а также о том, будут ли созданы механизмы для оценки влияния мобильного приложения на уровень оповещения о случаях насилия в отношении женщин.

Комитет принимает к сведению представленные данные о соответствующих уголовных процессах и просит сообщить дополнительную информацию о числе окончательных приговоров и назначенных наказаниях, а также о предоставленных жертвам услугах медицинской, психосоциальной, правовой и реабилитационной поддержки. Он выражает сожаление по поводу сообщений о том, что услуги поддержки жертв по-прежнему оказываются в недостаточном объеме, и повторяет свою рекомендацию по этому поводу. Комитет просит представить дополнительную информацию о мерах, принятых для увеличения числа приютов в государственном участнике и обеспечения их надлежащего финансирования.

С удовлетворением отмечая информацию о том, что в Армении разрабатывается стратегический план реализации гендерной политики на 2024–2028 годы и что в рамках одного из приоритетных направлений плана предусматриваются действия по ратификации Конвенции Совета Европы о предотвращении и пресечении насилия в отношении женщин и домашнего насилия, Комитет тем не менее выражает сожаление по поводу сообщений о том, что этот план еще не принят. Он просит представить дополнительную информацию о ходе принятия и выполнения этого плана и о конкретных действиях, принятых для ратификации Конвенции Совета Европы о предотвращении и пресечении насилия в отношении женщин и домашнего насилия.

Пункт 40: Свобода мирных собраний и чрезмерное применение силы

В соответствии с замечанием общего порядка Комитета № 37 (2020), государству-участнику следует:

- a) активизировать усилия по обеспечению того, чтобы все сотрудники правоохранительных органов, признанные виновными в чрезмерном применении силы во время событий марта 2008 года, июня 2015 года, июля 2016 года и апреля 2018 года, включая лиц, занимающих руководящие должности, были привлечены к ответственности и понесли соответствующие наказания, а всем жертвам этих действий была предоставлена адекватная компенсация и реабилитация;
- b) пересмотреть поправки к закону о свободе собраний, чтобы привести его в соответствие со статьей 21 Пакта;
- c) воздерживаться от неправомерного вмешательства в деятельность участников собраний и сократить присутствие полиции на мирных демонстрациях;
- d) обеспечить незамедлительное проведение прокуратурой объективных и тщательных расследований по всем сообщениям о применении чрезмерной силы или произвольных задержаниях и заключении под стражу государственными должностными лицами в ходе протестов, привлечение к ответственности подозреваемых в совершении таких деяний и в случае

признания их вины назначение им наказаний, а также доступ жертв к надлежащим средствам правовой защиты;

е) обеспечить полное соответствие национальных законов и нормативных актов по применению силы Основным принципам применения силы и огнестрельного оружия должностными лицами по поддержанию правопорядка и Руководству Организации Объединенных Наций по соблюдению прав человека при применении менее смертоносного оружия в правоохранительной деятельности, систематическое обучение всех сотрудников правоохранительных органов по вопросам применения силы, особенно в контексте демонстраций, и использования ненасильственных средств и способов сдерживания толпы, а также строгое соблюдение на практике принципов необходимости и соразмерности в ходе поддержания порядка на демонстрациях.

Резюме информации, полученной от государства-участника

а) После смертельного ранения сотрудника полиции во время беспорядков в Ереване 1 марта 2008 года дело было передано в органы предварительного расследования в соответствии с пунктом 3 статьи 225 Уголовного кодекса от 2003 года. Кроме того, отдел внутренней безопасности и борьбы с коррупцией Министерства внутренних дел установил, что действия сотрудников полиции во время протестов 23 июня 2015 года нарушили стандарты профессионального поведения, в результате чего были приняты дисциплинарные меры: двум сотрудникам был объявлен выговор, девяти — строгий выговор, а один был понижен в должности.

По решению суда в 2017 году три сотрудника были признаны виновными в препятствовании работе журналистов и оштрафованы на 500 000 драм. Они были уволены со службы в полиции. Еще один сотрудник был оштрафован на 600 000 драм за связанные с событиями правонарушения, но с военной службы он уволен не был, а дисциплинарные меры в его отношении не были приняты в связи с истечением срока давности.

В июле 2016 года, после вооруженного нападения на сотрудников полиции в Ереване и сообщений о применении полицией насилия в отношении журналистов, было проведено два расследования, касающихся внутренней безопасности и борьбы с коррупцией, по итогам которых были приняты дисциплинарные меры: шесть сотрудников получили выговоры, а семь — строгие выговоры. По факту сообщений прессы о нанесении телесных повреждений журналистам сотрудниками полиции в Ереване возбуждено уголовное дело.

В 2018 году было проведено 11 расследований, касающихся внутренней безопасности и антикоррупционной деятельности, по итогам которых три сотрудника были уволены по вынесении обвинительных приговоров за препятствование работе журналистов; по девяти делам, включая одно, в отношении которого истек срок давности, никаких мер принято не было. 1 марта 2019 года в отношении бывшего начальника полиции было возбуждено уголовное дело, которое привело к предъявлению обвинения и его увольнению, однако окончательное судебное решение по делу до сих пор вынесено не было. Расследование показало, что двумя сотрудниками, чья личность была установлена, и двумя сотрудниками, чью личность установить не удалось, были незаконно использованы светошумовые гранаты. Закон об амнистии исключил возможность привлечения к уголовной ответственности, а применение дисциплинарных мер стало невозможным в связи с истечением максимально допустимого шестимесячного срока, установленного дисциплинарным уставом вооруженных сил.

б) и с) В рамках нового законодательного пакета было введено понятие «Полицейской гвардии» — специализированного подразделения в подчинении полиции, не относящегося к вооруженным силам. Законопроект, разработанный при участии общественности и институтов, соответствует международным стандартам и принципам, поддерживаемым Европейским судом по правам человека, в частности в отношении свободы собраний.

Закон четко регламентирует применение силы сотрудниками Полицейской гвардии, подробно описывая допустимые методы, условия и требования к соразмерности. Виды силовых действий перечислены исчерпывающим образом, представлены случаи или ситуации их применения, а также приведены общие критерии выбора вида силовых действий и особые условия применения каждого из них. В нем также изложены обязанности и права сотрудников и требования к их подготовке.

Для обеспечения эффективного осуществления права на свободу собраний в законодательный пакет включен также законопроект о внесении поправок в Закон о свободе собраний, направленный, в частности, на сокращение сроков уведомления о собраниях, снятие ряда ограничений на места проведения и продолжительность протестов и ограничение вмешательства полиции случаями, когда менее строгие меры оказываются недостаточными.

d) В сентябре 2023 года было возбуждено 13 уголовных дел в связи с утверждениями о несоразмерном применении силы правоохранительными органами во время протестов оппозиции; по данным делам до сих пор ведется предварительное следствие.

Весной 2022 года было возбуждено 47 уголовных дел в связи с утверждениями о несоразмерном применении силы правоохранительными органами во время протестов оппозиции; из них по 18 делам ведется предварительное следствие, производство по 20 делам было прекращено, а 9 было соединено.

Таким образом, Следственный комитет последовательно выполняет свои правовые обязанности, надлежащим образом реагируя на случаи несоразмерного применения силы во время протестов.

e) В период с 2021 по 2024 год около 349 сотрудников прошли курсы подготовки Министерства внутренних дел по следующим темам: личные права и свободы человека и гражданина, гарантии их осуществления и принцип недискриминации в контексте защиты прав человека; порядок применения сотрудником полиции физической силы, огнестрельного оружия и специальных средств; ограничение прав и свобод человека сотрудниками полиции при выполнении ими своих функций; полицейские полномочия по поддержанию общественного порядка и обеспечению общественной безопасности; Закон о свободе собраний; и изучение постановлений Европейского суда по правам человека о нарушении статьи 11 Конвенции о защите прав человека и основных свобод (Европейская конвенция по правам человека).

Резюме информации, полученной от национального правозащитного учреждения

В 2024 году Управление Защитника прав человека выявило систематические нарушения права на свободу собраний, включая массовые административные задержания, процессуальные нарушения и несоразмерное применение силы сотрудниками полиции. Во время собраний было арестовано 1107 человек, при этом 975 человек подозреваются в нарушении статьи 182 Кодекса об административных правонарушениях. Законность и обоснованность этих задержаний подлежат сомнению.

Защитник прав человека зафиксировал также применение во время протестов светошумовых гранат, которое привело к появлению раненых. Хотя в связи с этим были возбуждены уголовные дела, ни один сотрудник полиции к ответственности привлечен не был. Кроме того, было начато 33 дисциплинарных расследования, 18 из которых были приостановлены до вступления в силу заключительных актов по уголовным делам, а 15 по-прежнему не завершены.

Кроме того, вызывают обеспокоенность препятствование работе журналистов и применение по отношению к ним насилия, а также отказ в доступе к юридической помощи задержанным, в том числе несовершеннолетним, что является потенциальным нарушением статьи 491 Уголовного кодекса.

Несмотря на законодательные реформы, включая принятие законодательства о Полицейской гвардии и поправок к Закону о свободе собраний, правоприменительная практика продолжает ущемлять право на свободу собраний. Задача прав человека подчеркивает необходимость прозрачного надзора за действиями полиции, публичного раскрытия информации о применяемых специальных мерах и непрерывного обучения законному применению силы.

Уголовные дела, связанные с событиями после выборов 1 марта 2008 года и инцидентами в период с 23 февраля по 2 марта 2008 года, включая незаконное применение огнестрельного оружия, были соединены в целях проведения одного расследования. 5 января 2024 года прокурор распорядился выделить 10 дел, связанных с пытками и злоупотреблением властью, в новое отдельное уголовное производство, чтобы обеспечить всестороннее рассмотрение, соблюсти интересы правосудия и защитить процессуальные права затронутых лиц. Кроме того, были возбуждены уголовные дела по факту получения травм более 20 журналистами в результате применения полицией специальных мер во время событий в июле 2015 года, однако впоследствии производство по ним было приостановлено. В 2021 году, по исчерпании внутренних средств правовой защиты, от имени трех журналистов были поданы жалобы в международные органы, в том числе в Комитет по правам человека. Хотя в рассмотрении заявлений и жалоб, поданных 104 гражданами в связи с неправомерным обращением и насилием со стороны сотрудников правоохранительных органов, был достигнут определенный прогресс, производство по ряду дел еще не завершено или по ним не было принято никаких дальнейших мер.

Оценка Комитета

[C]: а)

Приветствуя предоставленную государством-участником информацию о расследованиях и уголовных разбирательствах в связи с утверждениями о чрезмерном применении силы государственными должностными лицами во время акций протеста, включая события в марте 2008 года, июне 2015 года, июле 2016 года и апреле 2018 года, Комитет выражает обеспокоенность по поводу числа дел или разбирательств, производство по которым все еще не окончено или завершилось без каких-либо последствий или уголовных санкций. Он также сожалеет об отсутствии информации о предоставленной жертвам компенсации и реабилитации и просит представить информацию в этом отношении. Комитет повторяет свои рекомендации и просит представить дополнительную информацию о: а) ходе нового уголовного производства, назначенного прокурором в январе 2024 года, в связи с выделенными в отдельное производство 10 делами о пытках и злоупотреблении властью в контексте событий марта 2008 года; б) разбирательствах, связанных с получением травм более 20 журналистами в результате применения полицией специальных мер во время событий в июле 2015 года, и причинах приостановления производства по ним; и с) делах, связанных с событиями марта 2008 года, июня 2015 года, июля 2016 года и апреля 2018 года, рассмотрение которых еще не завершено или по которым не было предпринято никаких дальнейших действий.

[B]: б)-е)

Приветствуя законодательные реформы, включая принятие законодательства о Полицейской гвардии и поправок к Закону о свободе собраний, а также усилия, предпринятые для предоставления сотрудникам правоохранительных органов обучения по вопросам применения силы, Комитет выражает сожаление по поводу сообщений о продолжающемся несоразмерном применении силы полицией, а также препятствовании работе журналистов и насилии в их отношении во время протестов. Комитет повторяет свои рекомендации в этом отношении и просит представить дополнительную информацию о новом законодательстве, включая его влияние на применение силы сотрудниками полиции во время демонстраций, а также информацию о том, проходят ли сотрудники правоохранительных органов систематическую и обязательную подготовку по вопросам запрета чрезмерного и неоправданного применения силы, особенно в контексте демонстраций, и поощрения использования ненасильственных средств и способов сдерживания толпы. Он просит

представить информацию, включая статистические данные, также о любых расследованиях в связи с утверждениями о произвольных задержаниях и заключении под стражу государственными должностными лицами в ходе акций протеста за отчетный период и об их результатах.

Пункт 42: Участие в ведении государственных дел

Государству-участнику следует привести свое избирательное законодательство и практики в полное соответствие с Пактом, в том числе со статьей 25, путем:

- a) **обеспечения полного соблюдения требования обязательного раскрытия информации о финансировании избирательных кампаний для повышения прозрачности и создания равных условий для проведения кампании;**
- b) **пересмотра ограничений на право баллотироваться на президентских и парламентских выборах в целях приведения их в соответствие с требованиями Пакта;**
- c) **обеспечения полной доступности избирательных участков для инвалидов.**

Резюме информации, полученной от государства-участника

a) Избирательный кодекс обеспечивает прозрачность и подотчетность на всех этапах избирательного процесса, включая финансирование избирательных кампаний. В нем содержится требование о равных условиях проведения предвыборных кампаний и полном раскрытии информации о связанных с ними взносах и расходах. Кандидаты, партии и объединения обязаны предоставлять финансовые декларации в Службу аудита и надзора, которая проводит проверки и сообщает об их результатах Центральной избирательной комиссии. Комиссия обязана немедленно публиковать эти отчеты и устранять все нарушения.

Если платежи за товары или услуги для избирательной кампании не отражены в отчетности или если расходы превышают установленные законом пределы, налагаются административные штрафы в размере до утроенного объема неучтенной или превышенной суммы. В некоторых случаях регистрация кандидата или партии может быть признана недействительной по решению суда. Если штрафы не оплачены или не обжалованы, Центральная избирательная комиссия может взыскать средства в судебном порядке.

b) В Конституции и Избирательном кодексе определены механизмы и процедуры осуществления права избирать и быть избранным, включая механизмы ограничения и общие критерии. Право быть избранным может быть ограничено для двух категорий лиц: а) лица, признанные недееспособными по вступившему в законную силу решению суда в рамках гражданского процесса; и б) лица, осужденные и отбывающие наказание по вступившему в законную силу приговору суда в рамках уголовного процесса.

Ограничение дееспособности лица неизбежно влечет за собой возможное ограничение прав и свобод этого лица в определенных правоотношениях. По этой причине подход, закрепленный в Конституции и Избирательном кодексе, является оправданным и легитимным.

Не все лица с интеллектуальной и/или психосоциальной инвалидностью признаются «недееспособными»; поэтому в соответствии с законодательством и на практике инвалиды (в том числе лица с интеллектуальной и/или психосоциальной инвалидностью) имеют право голосовать и осуществлять это право.

Еще одним основанием для лишения права быть избранным является осуждение и отбывание наказания по вступившему в силу приговору за какие-либо преступления.

Невозможность выдвижения лиц в качестве кандидатов во время отбывания ими тюремного заключения представляет собой не лишение избирательного права, а его

временное приостановление. После отбытия наказания и выхода на свободу это лицо вновь пользуется правом быть избранным. Таким образом, закрепленные в Конституции ограничения права быть избранным являются оправданными, отвечают интересам общества и соответствуют принципу соразмерности основных прав и свобод.

с) Согласно статье 17 Избирательного кодекса, местные власти обязаны обеспечивать доступность избирательных участков для избирателей с ограниченной мобильностью или нарушениями зрения. Центральная избирательная комиссия может устанавливать дополнительные стандарты доступности, как указано в ее постановлении № 17-N от 24 марта 2022 года.

В сентябре 2024 года в Национальное собрание был представлен пересмотренный законодательный пакет с предложениями реформ, направленных на повышение прозрачности, справедливости и эффективности избирательного процесса. Некоторые из основных реформ касаются следующих вопросов:

- установление более строгого финансового надзора за политическими партиями при использовании отдельных механизмов для периодов проведения выборов и периодов между выборами;
- улучшение доступа к голосованию для лиц с нарушениями мобильности, включая обеспечение возможности проголосовать на более доступном избирательном участке; возможность подать заявление о включении в список избирателей на доступном избирательном участке в электронном виде;
- установление более строгих стандартов выбора избирательных участков, удобных для прохода и передвижения для инвалидов. Планируется также принять определенные меры для облегчения пользования избирательными правами лицами с нарушениями зрения, с тем чтобы они могли полноценно участвовать в избирательном процессе.

Учитывая стремительное развитие технологий, Центральная избирательная комиссия рассматривает возможность внедрения наиболее современных и эффективных решений для избирателей с нарушениями зрения.

Резюме информации, полученной от национального правозащитного учреждения

Управление Задачника прав человека отмечает, что в Армении существует ряд системных препятствий к участию инвалидов в политической и общественной жизни. Эти препятствия в основном связаны с: а) недоступностью избирательных участков и физическими преградами, включая недостаточное число пандусов, отсутствие поблизости транспорта и надлежащих пешеходных переходов, что затрудняет самостоятельный доступ к избирательным участкам; б) недоступностью цифровых платформ, таких как e-draft.am — веб-сайта, используемого для общественных консультаций по законопроектам; с) правовыми ограничениями по пункту 4 статьи 48 Конституции, в соответствии с которыми лицам, признанным судом «недееспособными», отказывается в избирательных правах; и д) ограниченным предоставлением приспособлений для лиц с нарушениями мобильности во время выборов.

Для обеспечения доступности избирательных процессов, общественных консультаций и инфраструктуры необходимы комплексные реформы, включая внесение поправок в законодательство, улучшение мониторинга, введение инклюзивных стандартов строительства и расширение программ подготовки и обучения.

Оценка Комитета

[B]

Комитет приветствует реформы, включенные в законодательный пакет, представленный Национальному собранию в сентябре 2024 года, с предложением внесения в Избирательный кодекс поправок и дополнений, в частности в отношении внедрения новых инструментов финансового надзора и мер по повышению доступности избирательных участков для инвалидов. Однако он обеспокоен информацией о сохранении институциональных препятствий к участию инвалидов в политической жизни. Он сожалеет о сохранении правовых ограничений, предусмотренных пунктом 4 статьи 48 Конституции, согласно которому лицам, признанным судом «недееспособными», отказывается вправе избирать и быть избранными, а также вправе участвовать в референдумах. Комитет повторяет свои рекомендации в этом отношении и просит представить дополнительную информацию: а) о том, возбуждались ли Центральной избирательной комиссией какие-либо административные дела в течение отчетного периода и если да, то были ли признаны обоснованными какие-либо нарушения; б) о любых дальнейших шагах, предпринятых для пересмотра квалификационных требований с целью обеспечения отсутствия необоснованных ограничений в отношении права выдвигать свою кандидатуру на президентских выборах и выборах в законодательные органы; и с) о ходе принятия законодательного пакета и о внедрении новых инструментов.

Рекомендуемые действия: следует направить письмо, извещающее государство-участник о прекращении процедуры последующей деятельности. Запрашиваемая информация должна быть включена в следующий периодический доклад государства-участника.

Сроки представления следующего периодического доклада: 2028 год (страницой обзор в 2029 году в соответствии с планируемым циклом обзора).